
淮工院〔2013〕34号
关于印发《淮阴工学院实施“卓越工程师教育
培养计划”工作方案（试行）》的通知
各部门、单位：

    《淮阴工学院实施“卓越工程师教育培养计划”工作方案（试行）》已经院长办公会研究通过，现予印发施行。
淮 阴 工 学 院
                              2013年5月13日
淮阴工学院实施“卓越工程师教育

培养计划”工作方案（试行）

为保障我校“卓越工程师教育培养计划”（以下简称“卓越计划”）工作顺利开展，保证应用型人才的培养质量，根据教育部实施“卓越计划”的有关文件精神，结合我校实际，特制定本工作方案。

一、指导思想与工作目标

1．指导思想

树立“面向工业界、面向未来、面向世界”的工程教育理念，把实施“卓越计划”作为学校发展的重要契机和教学改革的重要抓手，依托学校现有的办学优势，紧密结合地方经济社会发展需要和行业企业的实际需求，科学制定培养标准，大力推进人才培养模式改革，优化课程体系，建立与行业企业资源共享、合作育人、合作办学、共同发展的长效机制，着力提高学生的社会责任感、创新精神、工程素养和工程实践能力，培养一批实践能力强、综合素质高、行业企业满意的优秀现场工程师后备人才。

2．工作目标

以行业企业需求为导向，推进校企深度合作，利用5年左右时间，构建与我校办学定位相适应、具有鲜明特色的“卓越计划”教育培养体系，至2020年，10%以上全日制工科本科生参与卓越计划，以“卓越计划”作为工程教育改革的突破口和切入点，明

确工程教育改革方向，全面深化学校应用型人才培养模式改革，积极探索工程人才教育培养新机制。

二、组织管理

为保证“卓越计划”试点工作的顺利实施，学校成立“卓越计划”领导小组、“卓越计划”专家咨询委员会，“卓越计划”领导小组下设“卓越计划”办公室，各二级学院成立“卓越计划”工作组。

1．“卓越计划”领导小组由主管校领导及教务处、人事处、财务处、设备处、评估中心、高教所、相关学院和企业负责人组成。负责该项工作部署、研究学校实施方案、制定激励政策、规划师资队伍建设、统筹协调资源、教学经费保障等。“卓越计划”办公室负责协调日常工作。

2．“卓越计划”专家咨询委员会由校内外资深教授和企业专家组成。对“卓越计划”培养方案的制定、培养过程、课程体系、实践教学、基地建设等方面进行咨询和指导。

3．二级学院成立“卓越计划”工作组，负责实施方案和工作计划的制订，组织实施、教师聘任、基地建设等。

三、实施领域与学生规模

1．实施领域

（1）已获批国家、省“卓越计划”试点专业。

（2）国家、省试点专业外的每个工科二级学院遴选1个专业开展校内“卓越计划”试点。

2．学生规模

每个试点专业组建一个班，每班不超过35人，在培养机制体制成熟后，逐步扩大专业范围和学生规模。

四、培养模式与学籍管理

1．培养模式

“卓越计划”试点专业实施“3＋1”校企联合培养模式，其中学校培养累计约三年，企业培养累计约一年。

2．学籍管理

“卓越计划”试点班学生学籍实行单独管理，在原学籍管理规定的基础上，补充如下规定：

（1）在企业学习阶段，由学校和企业联合制定学籍管理补充规定，建立企业学习档案及考核标准。

（2）进入“卓越计划”试点班学生可试读一学期，在试读期内，学习感到有困难的学生可从试点班回到原班级学习，按照原学籍条款执行，按原专业培养方案要求修读课程。

五、试点学生遴选与管理

1．学生遴选

（1）获批国家、省“卓越计划”试点专业可列入招生计划，没有列入招生计划的专业原则上采用“学生自愿报名，学院择优遴选”的双向选择的方式，从在校本科生中选拔成绩优良、实践能力突出、富有创新精神、并有志从事工程研究开发和管理工作的学生进入“卓越计划”班级学习。

（2）学校和相关学院进行宣传发动，公布专业培养目标、培养标准和培养方案及学生选拔办法，在一年级第二学期组织遴选，二年级进入“卓越计划”试点班学习，学生自主报名，填写《淮阴工学院“卓越工程师教育培养计划”试点班学生选拔申请表》。各学院进行资格审查和综合素质面试，根据专业特点制定资格审查方案（方案报教务处备案），根据资格审查成绩与面试成绩综合评价，按从高分到低分的顺序确定学生名单。名单报教务处，经批准后入选的学生参照我校校内转专业的办法办理相关手续。

2．学生管理

（1）进入“卓越计划”的学生必须遵守学校各项规章制度，严格按照“卓越计划”的专业培养方案学习并接受考核，在企业实习阶段，学生应遵守企业的各项规章制度，接受企业考核。

（2）各学院为学生配备由学校教师和企业专家担任的双导师，校内导师帮助学生制定学业规划，掌握学生学习情况，帮助学生合理规划大学生涯，组织学生积极参与科技创新、学科竞赛，企业导师由企业工程师担任，进行学生现场实践和工程课题的指导。
六、教师聘任

1．从校内教师中聘任具有丰富工程实践经验的教师承担教学任务。同时选派指导教师到企业进行工程实践锻炼,教师到企业工程实践锻炼参照《淮阴工学院青年教师工程实践管理暂行办法》执行。

2．聘请企业工程技术和管理骨干到学校开设课程。设立“企业教师”岗位，校外教师的聘请参照《淮阴工学院聘请校外教师管理办法》执行。

七、质量评价

各试点专业所在学院要不断完善教学质量评价、监控和管理制度，制订课堂教学、实验、实习、毕业设计考核与评定等主要环节质量标准，进行课程体系设置和教学质量评价，完善内部机制。国家、省级试点专业接受教育部和省教育厅定期的指导和检查，学校参照教育部“卓越计划”质量评价体系及质量标准对各试点专业进行定期评价，实行不合格专业退出机制，提高实施效果。

八、保障措施

1．制度保障

学校根据“卓越计划”试点需要，进一步完善教学质量评价、监控和管理制度，制定“卓越计划”试点班的学籍管理、实习实训、教师聘任与考核及工程教育建设等管理制度，为该计划的实施提供制度保障。

2．经费保障

学校为“卓越计划”的实施提供专项资金，加大对参与专业的经费投入。

（1）各试点专业要多渠道筹措经费，采取引进、共建等灵活的方式建设工程实践教育中心，学校优先保证试点专业实习实训基地建设的经费，满足“卓越计划”在工程实践能力培养方面

的需要。

（2）学校每年对“卓越计划”试点专业划拨专项资金用于教学改革、课程建设、教材建设等。国家级试点专业5万元/年，省级试点专业3万元/年，校级试点专业2万元/年。

（3）“卓越计划”试点专业的学生在企业学习阶段，学生实训实习费用、学生交通费、保险费、住宿费由学校统一支付。

（4）承担“卓越计划”班教学任务工作量按以下方法计算：学科、专业课程单独开班的不足35人按35人计，在此基础上乘1.3系数，企业导师课时津贴发放标准参照《淮阴工学院聘请校外教师管理办法》执行。

3．人员保障

学校在人才引进和在编教师培养上给予政策倾斜，鼓励教师去企业生产一线锻炼，在教学安排等方面为他们提供方便；制定措施吸引具有较强理论与实践背景工程科技人才到学校兼职任教。
九、非工科专业开展与“卓越计划”相应的专业建设改革，参照本工作方案建设。
	  淮阴工学院院长办公室                 2013年5月13日印发
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